
有用的筷子教案设计意图(实用8篇)
六年级教案主要包括教学目标、教学内容、教学方法和教学
评价等方面。借鉴他人的经验可以帮助我们更好地编写大班
教案，以下是一些实用的教案范文供大家参考。

有用的筷子教案设计意图篇一

1.大胆地在弟弟妹妹面前展示自己学到的本领。

2.体验长大后能在弟弟妹妹面前露一手的自豪情感。

准备

1.联系弟弟妹妹班级，做好与他们共同活动的准备。

2.每个幼儿分头准备自己的拿手节目。

3.手工制作材料人手一份，如太阳镜、小凉帽等。

过程

1.露一手。

――去弟弟妹妹班级做客，注意使用礼貌用语。

――才气展示秀。引导幼儿表演唱歌、跳舞、朗诵、演奏乐
器等拿手节目。

――教师带领弟弟妹妹为哥哥姐姐的节目热烈鼓掌，使幼儿
体验成功感和自豪感。

2.看我的。



――热烈欢迎弟弟妹妹来到自己班级做客。

――让弟弟妹妹坐在身边，观看手工制作的过程，如制作太
阳镜、小凉帽等。

――将作品送给弟弟妹妹，千口他们共同赏玩。

3.夸夸我自己。

――请幼儿互相交流自己向弟弟妹妹展示自己的本领的感受。

――一起念儿歌：哥哥姐姐本领大，表演节目顶呱呱，会做
手工会画画，弟弟妹妹笑哈哈，笑哈哈。

建议

1.活动前与个别胆小、内向的幼儿交往，激发他们为弟弟妹
妹表演的愿望。

2.可利用日常活动排练自己准备表演的节目。

有用的筷子教案设计意图篇二

技能目标：

活动重点：

认识各种豆子活动难点将蚕豆和豌豆如何有序排列

活动准备：幼儿人手一份细铅丝、每组一份蚕豆和豌豆、春
姑娘的花环、录音机、磁带。

活动过程：

1、跳“春”的律动师：“我是春妈妈，愿意和我跳个舞



吗？”师：你想用什么动作来表示春天来了？（小花、蝴蝶、
柳树等）师：我们和春妈妈一起来跳个舞。

2、做“春”的礼物

（1）剥一剥

1、提出操作要求：把豆宝宝放在红色篓子里，剥下的豆荚放
在蓝色篓子里。

2、幼儿操作开始剥豆子

（1）比一比指导幼儿认识蚕豆和豌豆，教师小结：蚕豆长的
大，豌豆长的小；蚕豆是扁扁的，豌豆是圆圆的。

教师示范做项链，师：“先拿一个蚕豆宝宝穿进去，再拿一
个豌豆宝宝穿进去，要小心点，最后把铁丝两头连接起来。
一条豆宝宝做的项链就做好了。

启发幼儿思考，”豆宝宝还可以怎么排队呢？“

（3）做一做

a、幼儿动手操作，把豆宝宝穿在铅丝上，教师提醒幼儿使用
铅丝时要注意安全。

b、先做好的幼儿和教师讲讲豆宝宝是怎么排队的，教师帮忙
把铅丝两头连起来。

活动延伸：秀”春“的礼物幼儿展示自己的作品，教师用相
机给幼儿留念。（放各种节奏的音乐，让幼儿跟着节奏走场
展示自己的作品。）



有用的筷子教案设计意图篇三

活动目标

1、通过感官观察不同材料的筷子的特征，知道筷子都是成双
使用的.。

2、了解筷子的用途，学习掌握和使用筷子的正确方法，发展
小肌肉动作。

活动过程

一、教师出示筷子，谈话导入，激发幼儿参与活动的兴趣。

1、教师出示筷子，幼儿观看。

2、提问：

（1）这是什么？

（2）它有什么用处？

3、组织幼儿自由讨论回答。

4、师：这个是筷子，我们吃饭的时候会使用它来夹东西。

二、结合实物筷子，引导幼儿运用感官感知筷子的不同特征。

1、教师出示准备好的各种不同种类的筷子，

2、提问：

（1）这些筷子是什么形状的？

（2）它们都是用什么做成的？



（3）它们有什么相同的和不同的地方吗？

3、组织幼儿通过摸一摸、看一看等形式自由讨论回答。（重
点引导幼儿从颜色、形状、长短、粗细、材料等方面观察发
现它们的不同。）

4、小结：原来有的筷子是竹子做的，有的筷子是木头做的，
有的筷子是塑料做的，它们都是长长的、直直的，摸起来是
硬硬的，而且都是一头粗一点，一头细一点。

5、组织幼儿再次根据筷子的特征进行感知、探索。

三、游戏“夹夹乐”，帮助幼儿巩固掌握使用筷子的正确方
法，发展小肌肉动作。

1、提问：

（1）你们会用筷子吃饭吗？

（2）你们是怎么握筷子的呢？

2、组织幼儿展示自己握筷子的方法，教师纠正幼儿的错误姿
势。

3、教师介绍游戏“夹夹乐”玩法，幼儿倾听。（请幼儿练习
分组用筷子夹弹珠、木珠或泡沫板，看谁在指定时间内夹得
又快又好。）

4。教师示范用筷子夹东西，幼儿观看。

5、请个别幼儿上前示范，教师及时进行筷子握姿的指导。

6、组织幼儿分组进行游戏、比赛，教师巡回指导。

活动延伸



1、请家长在家督促幼儿使用筷子吃饭。

有用的筷子教案设计意图篇四

目标：

1、正确对待换牙现象，了解乳牙和恒牙的区别。

2、知道保护牙齿的重要性。

准备：

1、ppt课件。

2、故事《换牙》的磁带。

3、保护牙齿的视频。

过程：

一、丁丁担心啥。

--教师播放故事前半部分（开头至”……就用手轻轻地碰碰
牙齿“）。

--丁丁的牙齿摇动了，他以为牙齿怎么样了？（烂掉了）。

--丁丁为什么以为牙齿烂掉了？（因为他昨天晚上偷吃了糖
而且没有刷牙）。

--丁丁以为他的牙齿要烂掉了，会掉下来，他是怎么做的？
（不敢大声说话、不敢张大嘴吃饭，还用手捂住嘴巴）。

二、丁丁换牙了。



--老师发现丁丁害怕的样子，她是怎样做的呢？我们继续听
下去。

--教师播放故事《换牙》的后半部分（从”这时，老师看见
了……“至结束）。

--老师是怎样对丁丁说的？她为什么让丁丁别害怕？（因为
丁丁的牙齿不是要烂掉，而是要换新牙了）。

--那你换新牙了吗？现在请你们仔细观察一下旁边小朋友的
牙齿，看看有什么发现，待会告诉我们。（有黑的牙齿、掉
了几个牙齿）。

--如果我们再有牙齿摇动或者是掉下来你们会害怕吗？

--小结：你们为什么会不害怕了呢？因为换牙是每个人都必
须经历的自然现象，说明你们长大了。

--出示ppt1：我们在换新牙时，怎样才能有一口漂亮、整齐的
牙齿呢？

--小结：我们在换牙的时候，不能用手去扳它，用舌头去舔，
这样长出来的牙齿才会漂亮、整齐。

三、乳牙与恒牙。

--人的一生有两种牙齿，一种叫乳牙，一种叫恒牙。你想知
道它们吗？我们来听一听。

--教师以乳牙的口吻边讲述《老朋友和新朋友》，边出
示ppt2。

--刚才老师说到了两种牙齿，它叫什么？（乳牙），对，这
就是在我们吃奶的时候就长出来的牙齿，乳牙。



--那它叫什么呢？（恒牙）。这就是在乳牙之后会陪着我们
一生的牙齿，他叫恒牙。

--出示ppt2：你们看看，乳牙和恒牙有什么不一样的地方吗？
（牙齿的数量变多了，牙齿变大了，磨牙变多了，颜色变
了）。

--引导幼儿讨论：为什么恒牙要来替换乳牙？

--小结：对，因为小朋友长大了，吃的东西越来越多，越来
越硬，乳牙咬不动，嚼不烂了，所以要换更坚固的恒牙。

--恒牙会永远和我们在一起，那我们应该怎样保护它呢？

--播放保护牙齿的视频。我们应该怎么样去保护牙齿呢？
（早晨起床后，晚上睡觉前都要刷牙）。

--你们平时是怎样刷牙的呢？

--师幼共同学习刷牙。

--出示ppt3:你们想不想有这样漂亮、整齐的牙齿呢？只要我
们小朋友以后少吃糖、少喝碳酸饮料、早晚坚持刷牙，那么
今后我们的牙齿就会变得既漂亮又整齐。

有用的筷子教案设计意图篇五

活动目的：

1、掌握简单的用筷子的技能，并能按意愿选择材料进行游戏。

2、体验参与娱乐游戏的乐趣。

3、发展幼儿手部动作的灵活性。



4、安静倾听同伴的讲话，并感受大家一起谈话的愉悦。

活动准备：

筷子若干、竹筒4只、花生、黄豆、沙包、弹珠若干

活动过程：

一、出示筷子

1、这是什么？你们平时都用它做些什么？

2、筷子除了可以吃饭，还可以做很多游戏，你们有没有用筷
子做过游戏？

3、筷子还可以做哪些游戏？

二、自由选择、结伴游戏

1、导入语：今天老师给你们准备了许多筷子和好玩的玩具，
我们一起来和它们做游戏。

2、观察场地和材料：分三块场地（一块是地毯，上面放有许
多筷子；第二块场地上放有筷子和竹筒；第三块场地上放有
花生、赤豆、沙包、弹珠和筷子。）

3、幼儿自由选择场地和材料进行游戏

三、交流讨论

请三组的'幼儿分别介绍自己和筷子是怎么做游戏的。

四、幼儿再次游戏

鼓励幼儿学一学其他同伴的方法，与筷子和其他玩具一起做



游戏。

活动反思：

1、能利用生活中常见的筷子进行活动，既方便又简单也很实
用，很贴切农村的乡土特色。

2、设计的活动能符合中班幼儿的年龄特点和动作发展的水平，
有利于幼儿手部小肌肉和创造性思维的发展。

3、幼儿在活动中也能大胆地和同伴交流，将自己的玩法与同
伴分享，气氛活动，孩子也很积极投入。

有用的筷子教案设计意图篇六

现在的孩子多是独生子女，看问题、想事情往往是以自己为
中心，还不能顾及别人的感受，客观评价他人的水平还不高。
大班年龄段的孩子在评价别人的时候，看到的.都是别人的不
足，与别人发生矛盾时，往往从别人身上找原因，指出的都
是别人的缺点。《3-6岁儿童学习与发展指南》中指出：要注
重发展孩子的社会交往能力，形成对他人正确、积极地评价，
养成良好的个性品质。可见，培养孩子发现欣赏他人的优点
和长处是尤为重要的。

《嗨，你真棒》是一个培养孩子社会交往能力的活动，从中
学会尊重别人、赞美别人，以体验为主，通过说一说、找一
找、送一送的活动过程，引导孩子去观察和寻找周围人身上
的优点和长处，提高孩子认识他人的水平和能力，并能以恰
当的方式表达自己的赞美之情。

【活动目标】

1、发现与欣赏同伴的优点与长处，知道每个人都有长处并会
赞美别人。



2、感受赞美别人与被别人赞美的愉悦情感。

3、乐于探索、交流与分享。

4、让幼儿尝试运用色彩来表现不同的情感，抒发内心的感受。

【活动准备】

1、幼儿活动视频。

2、人手一张点赞卡。

3、点赞展板一块。

【教学过程】

一、理解大拇指的含义，交流感受。

1、了解大拇指代表的含义。

出示”大拇指“，提问：这是什么?大拇指表示什么意思?

2、交流自己的相关经验。

提问：你得到过大拇指吗?什么原因得到的?你的心里什么感
觉?

你夸奖过别人吗?为什么夸奖他、她呢?夸奖别人时你的心情
怎样?

小结：你们能发现别人的优点，你真棒!

二、发现欣赏他人优点，尝试用适当的方式赞美别人。

观看视频一，集体找优点，知道每个人都有长处。



观看视频二，讨论交流，发现他人的优点，会用恰当的语言
赞美他人。

夸一夸：他有什么优点?

小结：你们善于观察，发现每个人身上都有优点和长处。你
真棒!

三、赠送点赞卡，在互赠中感受愉悦

1、说一说，发现同伴的优点。

提问：你的同伴有哪些优点呢?

2、画一画”点赞卡“，赞美同伴。

3、送一送”点赞卡“，分享快乐。

猜一猜：画出了好朋友的什么优点?

夸一夸：互赠点赞卡，感受幸福。

四、传递点赞卡，感受赞美。

把点赞卡送给更多的人，赞美别人，快乐自己。

【活动反思】

这个活动是我这个学期当中带的比较满意的活动之一了。主
要存在的问题是没有弄清楚绘本教学与一般语言活动的区别，
没有突出绘本教学的重点，没有让孩子很仔细地去观察图片，
并让孩子能从中发现什么。中间有一个环节是让幼儿自己去
找好朋友，并和自己的好朋友打招呼，但是我发现很多幼儿
只掌握了招手这个打招呼的方式，幼儿对于其他各种的打招
呼方式不能很好地掌握，我觉得在我讲绘本的时候可能在一



定程度上限制了孩子的思维，也缺乏让孩子试一试的机会去
切身体验，所以导致活动的效果没有很好的出来，但是整个
活动下来还是比较顺畅的。

小百科：同属棍种。棒长约五尺，以坚韧白蜡木制之。棒身
两端粗细不一，一端粗可盈把，此端是握手处。

有用的筷子教案设计意图篇七

教学目标：

1、通过实际操作，巩固幼儿使用筷子的基本方法。

2、通过多种游戏活动，发展幼儿的创造潜能，培养幼儿喜欢
使用筷子的情感。

3、了解筷子的种类和区别，如（不同材质、长短、粗细）等。

教学准备：

幼儿每人自带一双筷子、筷子舞音乐、贴有标价的分类盒、
各类食品、人手一双消毒过的筷子、擦手纸巾等。

教学过程：

一、说一说：各种各样的筷子。

师：今天我们每个小朋友都带来了一双筷子，下面我们把你
的筷子介绍一下。

师：你们观察真仔细，和旁边小朋友介绍介绍，你的筷子是
什么样的？还有的小朋友没介绍呢。

幼儿和旁边小朋友两两讲讲。



幼1：筷子有各种颜色，有红的，有黄的，有白色的，是五颜
六色的。

幼2：身上的花纹不一样。

幼3：有的是用木头做的.，有的是象牙筷。

幼1：银可以做银戒指。

幼2：银可以做挂件。

幼……师：要是把筷子放到娃娃商店去卖，怎么放？出示10
元、5元、2元的篮子。

老师的银筷放入10元篮子，还有的呢？

幼1：象牙筷、不锈钢筷放入5元篮子。

幼2：木筷、竹筷放入2元篮子。

师：现在可以放入商店里卖了。

二、玩一玩：筷子游戏。

师：筷子能够发出声音呢。从桌子底下把筷子拿出来吧，我
们听着音乐有节奏地敲。

全体幼儿听着音乐玩：筷子打节奏师：筷子还变出东西呢。
你们看老师变成了小兔。边说“筷子筷子变小兔”边把筷子
放在头上变成小兔的耳朵。我们一起来学一学。

幼：变出房顶、望远镜、小提琴、二胡、蜜蜂……当幼儿说
到抽香烟时，老师的随机很好，说抽香烟影响身体健康，我
们不学。



三、练一练：筷子的使用（提供各种食品）。

师：平时生活中，筷子最常用的是什么？到了中班我们都学
会用筷子吃东西了，今天我们用筷子吃东西，看谁不用另一
手帮忙夹住东西不掉桌上。

提供的东西有圆的、长的食品（全体幼儿练习使用筷子）

活动反思：

通过猜谜语，引起了幼儿观察筷子的兴趣，认识了筷子的特
点、种类及什么情况下使用筷子，并能积极主动地参与练习
拿筷子的方法，在老师的帮助下，85%的幼儿基本学会了拿筷
子，会用筷子，同时也发展了幼儿手部小肌肉动作的灵活性。

有用的筷子教案设计意图篇八

活动目标：

1.了解筷子的种类和作用，知道筷子是中华民族的传统餐具。

2.学习使用筷子，做到持筷姿势正确，能挑、拨、夹东西。

3.发展幼儿的小肌肉动作和手眼协调的能力。

4.发展幼儿的动手能力。

5.探索、发现生活中的多样性及特征。

活动重点难点：

重点：认识筷子的特点和作用，了解不同材料的筷子。

难点：学会正确地使用筷子。



活动准备：

1.收集废旧的一次性筷子若干，并涂上颜色，幼儿每人一双。

2.每组幼儿的桌子上摆放玻璃球、杏(话梅)核、小纸团、玉
米粒等，供幼儿练习持筷夹东西。

3.几种常见的筷子(竹筷、木筷、铁筷、塑料筷、不锈钢筷
等)。

活动过程：

1.猜谜语，引出筷子：“兄弟俩，一样长，是咸还是淡，它
们先来尝。”引导幼儿猜出谜底后，教师出示各种筷子。

2.引导幼儿观察筷子，了解筷子的'特点、制作材料和作用，
并提出问题。

(1)筷子是什么样子的?(先引导幼儿回答后，老师小结：筷子
像两根小棍儿，上边粗、下边细，上面是方的、下面是圆的，
有的筷子上下都是圆的，筷子的表面很光滑)

(2)老师这里有几种筷子?(有木筷、竹筷、所料筷、铁筷等，
筷子的颜色也各不相同)

(3)这些筷子是干什么用的?(先引导幼儿回答后，老师小结：
木筷、竹筷、塑料筷、不锈钢筷是人们吃饭用的，铁筷子一
般是帮助人们夹一些如蜂窝煤、焦炭等比较烫的物品，长的
木筷或竹筷大多用来夹刚炸好的油条，以免烫伤)

(4)为什么吃饭用筷子更好?(幼儿回答，老师小结：筷子是我
们中华民族的传统餐具。长期使用筷子吃饭，能锻炼手指动
作，使手部活动灵活，并能开发智力。外国人吃饭一般都用
刀等)



3.启发幼儿联想。

(1)你还见过或知道有什么样的筷子?(幼儿自由回答，老师小
结：我们中国人使用筷子的历史悠久，所以筷子的种类也比
较多，有一些筷子比较名贵和讲究，如过去皇宫里使用的象
牙筷、骨筷、银筷等，现在已陈列在博物馆保存，供人们欣
赏)

(2)出示一次性筷子，让幼儿了解一次性筷子虽然使用比较方
便、卫生，但为了保护树木，国家已禁止生产一次性筷子。
并让幼儿想一想，一次性筷子用完后还可以做什么用?(练习
夹东西、拼摆图形、涂上颜色做筷子操、回收造纸等)

4.老师讲解用筷子的方法，并示范：两根筷子都放在右手大
拇指和食指中间，大拇指在连根筷子的上面，食指抵住一根
筷子，中指在两根筷子中间，无名指抵住另一根筷子，小拇
指在无名指下面。

5.幼儿练习拿筷子：每个幼儿用右手拿一双筷子，按老师讲
解的方法学拿筷子，练习用筷子夹、挑、拨桌上准备的东西，
比一比谁夹得多、夹得快。教师巡回指导，纠正不正确的动
作，并启发幼儿说一说：什么东西好夹，什么东西不好夹?为
什么?是拿筷子的上面好夹?还是拿下面好夹?为什么?(玻璃球
和玉米粒等因为光滑且小难夹，杏核和小纸团有棱角好夹)

6.引导幼儿讨论：

(1)哪种筷子好用?为什么?(竹筷、木筷好用，因为竹筷、木
筷不滑，好夹东西)

(2)用筷子吃饭时应注意什么?(不咬筷子、不用筷子击桌子、
击碗，不拿筷子玩等)

活动延伸



1.用旧挂历纸自制纸筷子，供游戏时用。

2.收集旧的一次性筷子，和老师一起涂色，制作筷子操器械。

3.学做筷子操。

活动反思：

通过猜谜语，引起了幼儿观察筷子的兴趣，认识了筷子的特
点、种类及什么情况下使用筷子，并能积极主动地参与练习
拿筷子的方法，在老师的帮助下，85%的幼儿基本学会了拿筷
子，会用筷子，同时也发展了幼儿手部小肌肉动作的灵活性。


